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Tentamen: Numerisk Analys, MMG410 (MAN200, MAM240), GU, 2009-05-29, V

Skrivtid: 08.30-13.30.

Ansvarig: Thomas Ericsson, tel 772 10 91, e-post: thomas@chalmers.se.

Vakt: Ida Safstrom, tel. 076-272 18 61.

Resultat: Kontakta var studieexpedition. Jag kommer att sitta upp ett meddelande
pa www-sidan nér jag har rittat klart.

Losningsforslag: Pa www efter kl. 19.

Gréns for godkant: 12.5 podng av maximalt 25 réacker for godkéint, 18.5 podng for VG.

Hjilpmedel: Inga (forutom godkénda ordlistor).

Iakttag foljande:

e Skriv tydligt och disponera papperet pa ett lampligt sétt.

e Borja varje ny uppgift pa nytt blad.

e Fullstéandiga 16sningar och motiveringar kravs!

e Sortera Dina losningar i nummerordning.

e Lis igenom alla uppgifterna. De dr inte sorterade efter svarighetsgrad.

1. Ge kortfattade motiveringar/losningar till nedanstaende uppgifter!
Ett korrekt svar utan motivering ger inga poing!

Visa att multiplikation, enligt flyttalsstandarden, av tva normaliserade flyttal dr en stabil algoritm.
Du kan anta att produkten kan representeras som ett normaliserat flyttal. (1p)

Vilken utskrift ger Matlab av foljande? exp(1/0-2/0), sin(atan(-1/0)) (1p)

Vi anvénder en ODE-l6sare och far ett felmeddelande att 16saren far ta manga korta steg. Vilka slags
egenskaper hos problemet skulle kunna orsaka felutskriften? Ange tva orsaker. (1p)

Anvind Choleskyfaktorisering for att bestimma de « for vilka A &r positivt definit.

o 2

A = [a,b,c] diir a, b och c ir tre kolonnvektorer som satisfierar a’b = a’c = bTc = 0, ||al|; = 5,
[|b]|2 = 2 och ||c||2 = 4. Berdkna det x som minimerar: || Ax — (2a — 3b +c +d)||,,
dir al’d = bTd = cTd = 0. (2p)

Antag att matrisen Q € R™*" satisfierar Q7' Q = I. Bevisa att ||Qx||2 = |[x]|2 for varje x € R". (1p)

Bestam fixpunkterna till foljande iteration och avgér om det d&r mojligt att fa konvergens mot
respektive fixpunkt om vi startar néra, men inte i, fixpunkten. zx1; = x5(2 — 10 x1). (2p)

Var god vénd!
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. Vi soker en kolonnvektor, x, som satisfierar villkoren:

xTBx 4 2 1 _1
Il = 1o X =t med A= | 5 B].B=| |7

Stall upp ett system av ekvationer, for problemet, och formulera sedan Newtons metod for detta system.
Forsok inte att 16sa systemet for hand. (3p)

. Skriv om féljande problem pa standardform och skriv sedan den Matlabkod som behovs for att berikna
approximationer till 1osningen f6r 100 ekvidistanta t-vérden i intervallet ¢ € [2,3]. Koden skall utnyttja
ode4b.

V' =12+ (v+ 2V + 2+ w? v(2) =3, v (2)=-3
Z=z—v/(V+t)—w ) z(2)=1, 2/(2) =2 (3p)
w=w—z— 2wz w(2) =4

. a) Bestém interpolationspolynomet (valfri metod), p(t), som interpolerar punkterna (1,2), (2,4) och (4, 5)
och anvind polynomet f6r att approximera p(3). (1.5p)

b) Vilj wy,ws och £ i kvadraturformeln nedan, sa att den far sa hégt polynomiellt gradtal som
mdjligt. Vad blir detta gradtal? (1.5p)

[ @) do = 0 f(=)+ waf (0) + Wi ). €>0

. A &r en osymmetrisk och ickesingulér matris av ordning n. x och y ar kolonnvektorer med n element. Vi
vill berdkna
y = (xxT —T+2A -3A%)x —4A I+ A)A'x

Skriv, i punktform, hur man loser ovanstaende problem pa ett bra siitt (bra vad avser berikningsfel,
cpu-tid och minnesbehov). Slarva inte med detaljerna! Din 16sningsmetodik skall fungera édven om A #r
stor och gles. Hur manga flyttalsoperationer krivs (uttryckt i n)? Ingen av A eller x behéver finnas kvar
efter beriikningen. (3p)

. Vi har en matematisk modell dir ¢ beror av ¢ pa féljande sétt:

c=\t+p1 —2ps

p1 och py dr parametrar i modellen. Vi vill bestimma parametrarna givet métvirden

(tl, Cl), (tg, 62), ey (tm, Cm).

Gor lampliga transformationer och variabelbyten och stall upp ett linjért minstakvadratproblem.
Matrisen A samt vektorerna b och x skall redovisas! Visa ocksa hur vi erhaller p; och ps fran x. Kan detta
orsaka nagra problem? Finns det nagot annat viktigt vi maste tdnka pa nér vi har bestdmt parametrarna?

(3p)

Numerisk Analys GU I



